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1280. Egy 5 puF kondenzitort 400 V fesziiltségre feltoltottink, majd elektroliton keresztil elkezd-
tiik kisiitni. Amikor a kondenzator fesziiltsége 10 V-ra csokkent, a kisiit6 dramkort megszakitottuk.
Az elektrolithél 2,2- 107 g anyag valt ki.

Mennyi a kivalt anyag elektrokémizai egyenértéke? (1,128:1073 g/C)

c
1281. A 400 pF-os kondenzator 500 V-ra van kotve. A 20 Q-os —s .
cllendllassal parhuzamosan kapcsolt elektrolizalé edényben levé Ry
rézszulfitoldat ellendlldsa 80 Q. 1 C toltés 0,33-1073 g vorosrezet
valaszt le.
Mennyi vorosréz valik le a K kapesolé zdrdsa utdn addig az id6- o
pontig, amikor a kondenzdtor fesziiltsége 150 V lesz? Ry — ]

(9,24'10°% g)

1282. Milyen vastag cinkréteg valik ki 2 6rds elektrolizis alatt 4 A hatdsira 8 cm® teriiletd

’ " _ . k -
fémlemezre, ha a cink relativ atomtomege 65, vegyértéke 2, és 7-10° —% a stirsége?
m (1,73 mm)

1283. Rézszulfir oldatot tartalmazo elektrolitot sorba kapcsolunk 2,8 Q ellenallasi elekt-
romos melegitével, amely 350 g vizet tartalmazé kaloriméterbe mertil. A kaloriméter

hékapacitdsa 200 -‘lf . A réz relativ atomtomege 63,5, vegyértéke 2. Ha 10 perc alatt 0,86 g

réz valik ki az egyik elektrodan, hany fokkal lesz melegebb a viz a kaloriméterben fél 6ra
alate? (57,1°0C)

12.84. Mennyi id§ kell ahhoz, hogy egy 24 cm dtmérdjd gombot 50 um vastag eziistréteggel vonjunk
be, ha az elektrolizald aram erdssége 0,2 A, az eziist elektrokémiai egyenértéke 1,118 107 ECS’ stiriisége

10,50-10° 5% ? (118 6ra)
m .

s, 2

12. Magneses indukcio €s térerosség

1285. Mekkora a mégneses térerdsség és indukei6 egy igen hosszd vezet6tél 0,5 m tdvolsigban,
ha a-benne foly6 dram eréssége 100 A? (31,84 A/m; 4°1075 V-s/m?)
»4 \

1286. Igen hosszi ridon 2:107 € toltés helyezkedik el egyenletesen, méterenként.
\_Mekkora a magneses indukcié és térerésség az egyenestl 10 cm tavolsigban, ha a rid 20 m/s
sebességgel mozog hosszirdnyban? (810713 V-s/m?; 6,37-10"7 A/m)

1287. Egy 6 m hosszii 3000 menetes tekercsben 1 A erésségi aram folyik.
Mekkora a magneses térerdsség és indukci6 a tekercs belsejében? (500 A/m; 6,28:107% V-s/m?)

1129 Nagyon hosszii egyenes vezet6ben 50 A erdsségi
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1288. Egy kor alaki vezetében I dram folyik. Viltozik-e az dram

altal 1étrehozott mdgneses tér, ha korvezetSt o szogsebességgel for- . )

gatjuk? - ; )
(Nem)

1289. Toroid tekercs kozépkorének sugara 10 cm, a menetek szima 1500, a benne foly6 4ram
erdssége 1 A, a tekercs keresztmetszetének teriilete 4 cm?.

Mekkora a tekercs belsejében a magneses indukci6 és az indukciéfluxus, ha:

a) a tekercs belsejét levegd tolti ki; (0,003 V-s/m?; 1,2:10°6 V-5)
b) a tekercs belsejében ligyvas van, melynek permeabilitisa 200? (0,6 V-s/m?; 2,4-10~% V-5)

12 §0\,,»Tclcpct kapcsolunk egy téglalap alakd vezetSkeret két szemkozti csticsihoz.

Mekkora a keret oldalain foly6 4ram 4ltal létrehozott magneses térerdsség a keret kézéppontjaban?
(0)

1291. Egyenld hosszii vezetSdarabokbdl kockit forrasztunk 6ssze.

Mekkora a kocka kozéppontjdban a térerdsség, ha a testatlé szemkozti végeire dramforrdst kap-

_csolunk? ©)

‘@ 1292, Hatirozzuk meg a migneses térerSsség értékét p,, Py
D5, D5, Py pontokban, ha az I, és 1, ellenkezd irdnyd, a lap d

sikjara merdleges 20 A erGsségi és egyméstol d=20 cm tdvol-
sigban végtelen hosszi egyenes vezetdben folyik.
(63,69 A/m; 7,96 A/m; 11,25 A/m; 15,92 A/m)

a
e
~la

--¥p,

e

‘dram folyik. Az dbran lathaté médon R=10 cm sugard hur-
kot alkotunk a vezetdre.

Mekkora a mdgneses térersség a hurok kozéppontjdban, ha:
a) a hurok sikja merdleges az egyenesre; (262,3 A/m)
b) az egyenes a hurok sikjdban fekszik? (170,3 A/m)

!

© 1294. Ugyanabbdl a vezetébdl el6szor R sugari kort, majd % sugard kétmenetd tekercset készi-

tiink. A vezeték végeit mindkét esetben ugyanahhoz a telephez kotjiik.
Melyik esetben és hdnyszor nagyobb a kozéppontban kialakulé magneses térerdsség nagysdga?
(0,25; B, > B)

® 1295:\Egyméstél 5 em tivolsdgban 1év6 igen hosszi két parhuzamos vezetd mindegyikében 20

A-dramy folyik. Az egyik vezet6tdl mindkét irdnyban 5 cm tavolsigban mekkora a migneses
indukci6? (81075 V-s/m?; 12:1075 V+s/m?)

1296. Mekkora a mdgneses fluxusa annak a tekercsnek, amelynek keresztmetszete 150 cm?, hossza
1,2 m, menetszima 2400, 8 A erésségi dram folyik benne és a tekercs belsejét levegé tolti ki?
(3,01:107% V-5)
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1297. Mekkora annak az egyenes tekercsnek a belsejében a magneses indukcid, amely 1200
menetes, hossza 30 cm, 4tmérGje 5 cm és 2 A erésségii aram folyik benne?(1,004:107% V's/m?)
Mekkora a tekercs belsejében az indukeidfluxus? (1,96:1075 V+s)

7 1298/ Rézhuzalbol készilt, 30 cm hosszi, 2400 menetes, levegémagos tekercs kivezetéseire
cgyenfesziiltséget kapcsolunk. A tekercs egy menetének dtlagos hossza 8 cm. A huzal
Q- mm?

atmérdje 0,3 mm. A réz fajlagos ellendlldsa 0,017 =

(46,19 Q)

a) Mekkora a tekercs ohmikus ellenallisa?
(1,3051072 V-s/m?)

b) Mekkora a médgneses indukcio a tekercs belsejében?

1299. Tekercs belsejében 0,12 Y——ZS- indukci6ji magneses tér van. A tekercs keresztmetszete
m

30 cm”.
Mekkora az indukciéfluxus a tekercs belsejében? (3,6:10°4 V's)

1300. Mekkora az 1,5 —5 i homogen indukci6jii térben az indukciévonalakra meréleges 4 m*

nagysagi feliileten az 1ndukc16ﬂuxus? (6Vs)

13. A Lorentz-ero

1301. Hosszi, egyenes vezetben 100 A aram folyik. A vezeték merdleges a magneses indukciora,
melynek nagysdga 0,7 —Y——;
m”

Mekkora eré hat a vezeték 35 cm hosszu darabjara? (24,5N)
1302. 300 cm? teriiletd sik felileten 2 homogén magneses mez6 indukciéfluxusa 6:107% Vs,

Mekkora erd hat arra az egyenes vezetékszakaszra, amelynek hossza 12 cm, merdleges az induk-
ciévonalakra, és 15 A erdsségd dram folyik benne? (3,6N)

* 1303. Homogén magneses mez§ indukcioja 0,8 -V——zi
m

Mekkora forgatonyomaték hat arra a lapos tekercsre, amelynek 150 menete van, egy menet teriilete
10 em?, sikja az indukciévonalakkal parhuzamos és 0,5 A erésségii dram folyik benne?
(0,06 N'm)

1304. Egy 10 cm sugari korvezetSben, amely homogén magneses mezdben van, 124 erdsségi
aram folyik.
Mekkora a magneses indukcid, ha az mdukc1ovektorral parhuzamos sikii korvezetdre 4-107 N-m
forgatényomaték hat? (1,06:107% V-s/m?)
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/ (1 305 /Egyenes vezeté 20 cm hosszid szakasza 0,1 —- Lk 5 indukcoji mdgneses térben van.
m

Mekkora és milyen irdnyi er6 hat erre a vezetdre, ha az indukciévektorra merdlegesen helyezkedik
el és benne az aram erdssége 5 A? (0,1 N)

1306. Homogén B=0,1 —> ts B indukcioji magneses térben a B-re merélegesen 2=0,2 m hosszisagi

P - < . 2 7 2
vezet§ szakasz mozog dllando, a hosszdra merdleges v=3 Tn sebességgel.

a) Mekkora ¢és milyen irdnyi elektromos térerdsség 1ép fel a vezet6ben?
(E=0,3 V/m; irdnya a negativ toltések felé mutat)
b) Mekkora a vezetd két vége kozott a fesziltség? (0,06 V)

p Weuss 4 p ” P
1307. Mekkora erével hata 0,5 —~ indukci6ji homogén méagneses mezé az egyenes vezetd
m

1 m hosszi szakaszdra, ha a vezetében 20 A dram folyik, és:

a) a vezetd merdleges az indukcié vonalakra; (10N)
b) a vezeté parhuzamos az indukcié vonalakkal, 0)
c) a vezetd 30°-os szoget zar be az indukcié vonalakkal? (5N)

B
‘\ISQS. Egyenes tekercs menetszima 2000, hossza 40 cm. Mekkora a tekercsben folyé dram
erdssége, ha a tekercsen dthalad6, az indukciévonalakra merdleges 2 A erésségd dramot vive
vezetékdarab 30 cm szakaszdra 5:107™* N erd hat? (0,13 A)

1309. Egy 1,5 m oldalhosszisdgd egyenl oldald hdrom-

sz0g alakid vezetd alaplapjaval parhuzamos, 0,08 y .75 induk- 1 £\ ;
cioji homogén magneses térben van. Az dramerdsség 7 A. 7 \
Mekkora a forgatényomaték a magassigra mint tengelyre s 2
vonatkozéan? (0,5448 N'm) c

g “

& 1310. Lgyencs vezet magneses terében pozitiv pontszerd

oltés mozog. i
- 7 z S S . v

Hatdrozzuk meg a toltésre hat6 Lorentz-er6 irinyit az egyes 14 { 1 o 1t ”«

esetekben!

( a) elfele; b) a vezet6 felé; c) lefelé )

v 1311. Egy proton az idében 4lland6 0,08 Y-zi indukcioji homogén magneses mezében 60 cm
m

sugart korpdlyan kering. Tomege 1,67-107 kg, toltése 1,6:107 C.

a) Mekkora a mozgsi energidja? (1,76:10-14 J)
b) Ha e részecskét véltozatlan sebességgel kivezetjik a magneses mezébél, mekkora térerdsségi
homogén elektromos mez6 képes 1 ms id¢ alatt megallitani? (48,8 N/C)
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1312. Fiiggsleges irdnyd homogén 1,5 l:—n'is— indukciéji mig- - 2

neses térben 0,3 m hosszd 0,2 kg tomegd fémrudat vizszintes /sl [8 [
helyzetben fiiggesztiink fel, silytalannak tekinthet6 0,5 m hosszd -~ /
fémhuzalokkal. A ridon 2:107 s-ig 300 A erésségi dram folyik. ‘,/
a) Mekkora lesz a rid legnagyobb sebessége? (1,35 m/s)
b) Milyen magasra lendiil fel az inga, ha amig dram folyik, az
elmozduldsa nullinak vehets? (9,11 cm)

03 m

1313. 1dében éllandé 0,02 Y__2§ indukciéji homogén migneses mezdbe 16viink be 800 V fesziilt-
m

séggel felgyorsitott elektronokat. Sebességiik irinya merdleges az indukciévektorok irdnyira. Egy
elektron tdmege 9-107" kg. ©

a) Mennyi id6 alatt tériil el az elektronok sebességének irdnya 30°-kal? ’(1,47:/1 0" . s)
b) Mekkora erésségii elektromos mezdvel lehet elérni, hogy a bel6tt elektronok a két mezd egyiittes
hatdsira irdnyviltoztatds nélkil haladjanak? (3,3510° V/m)

1314, Két 0,8 m hosszi, elhanyagolhaté tomegi fiiggSleges ve-

o X

A
Qf'

A&

@

zetéken 0,4 m hosszi, 0,01 kg tomegfl vezetd rid fiigg vizszintes 3
helyzetben. A fiiggSleges, homogén migneses térben az indukcié- - -

vektor nagysaga 0,1 V'S . A vezetéket tekintsiik merevnek.
' nlz 04 m

a) Mekkora gyorsuldssal kezdi meg a rid a mozgdst, ha a ridon
10 A erdsségd dramot vezetiink 4t? (40 m/s?)
b) Mekkora a rid legnagyobb sebessége, ha az dramerdsséget
véltozatlan értéken hagyjuk? (7,07 m/s)

1315. Egy siklemez mogott, vele parhuzamos 0,5 V—; indukciéji homogén magneses mez6
m

van. A lemez kis nyilisin keresztil hidrogén és deutériumionokat 16viink be a lemez sikjira
merdleges 107 a sebességgel. A deutériumion témege 3,34:107% kg, a hidrogénion témege
s

1,67 107 kg, a wltése 1,6 - 107 C. s
a) A belépdnyildstdl milyen tavolsagban csapddnak a lemezre a részecskek?
) o : (0,416 m; 0,834 m)
b) Mennyi ideig mozognak a részecskék a mdgneses mezében?
(6,5310°8 s; 1,309:10°7 5)

1316. Homogén migneses mezbbe vezetiink 1,5 kV fesziltséggel felgyorsitott elelftrono—
kat. Az indukciévektorra merdleges az elektronok sebessége. A mdgneses indukcié nagy-
siga 1,31073 V_Zs
m
(2,29:107 m/s)
(0,1 m)
(2,74°10°8 5)

a) Mckkora az elektronok sebessége?
b) Mekkora sugard koron mozognak a mdgneses mezében?
¢) Mennyi id§ alatt tesznek meg egy kort?
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1317. Egy patkdmdgnes sarkai kozott homogén elektromos mez6 is van. B = 2:10°3 YTS
m

N.. . g - > G R 2 x
E=10° ¢’ s a magneses indukci6 vektora és az elektromos térerdsség vektora egymasra merd-

legesek.
Mekkora annak a protonnak a sebessége, amely a két homogén mez6 egyideji hatdsai alatt egyenes
vonalii egyenletes mozgdst végez a B-re és az E-re egyardnt merGleges palyan? (5°107 m/s)

1318. Elhanyagolhat6 kezd6sebességgel indulé elektronokat 1136 V-os gyorsitofesziiltséggel
gyorsitunk fel. —

a) Mekkora lesz az elektronok végsebessége, ha az elektron fajlagos toltése 1,76-10'! k—Cg?

(2107 m/s)
b) A keletkez§ elektronnyalibot egy sikkondenzator lemezei kozé irdnyitjuk, a lemezekkel parhu-
zamosan. A lemezek tivolsaga 2 cm, a kondenzator fesziiltsége 40 V.
Milyen irdnyd és nagysagi B indukcidji magneses térrel lehetne megakadalyozni, hogy a nyalab
eltériiljon a kondenzator lemezei kozotti athaladds kozben? (104 V-s/m?)

1319. A 2 mm® keresztmetszetii rézhuzalb6l 20 cm oldalhosszisagi
négyzet alaki keretet készitiink. Aramot vezetiink bele és a sikjdval

. 5 VS 1 e Foion
parhuzamos 41072 — indukci6ji homogén migneses mezébe he-
m

lyezziik. Ekkor a keretre 3,2:107 N'm forgatonyomaték hat. A réz g
Q - mm? |

m B
a) Mekkora a keretben foly6 dram eréssége? (24) I =
b) Mekkora az elektromos térergsség a huzal belsejében? (0,017 V/m)

fajlagos ellendlldsa 0,017 -

1320. Vizszintes tengelyii nagy tekercs belsejében, a tengelyére merdleges sikban vdkuumban
leng egy fonilinga. A tekercs menetszima 1 000 000, hossza 2 m és 1,5 A 4ram folyik benne.

A fondl hossza 0,17 m, a rajta fiiggd kis test toltése 107 C, lengés kozben a fiiggdlegessel bezart
legnagyobb szoge 60°.

a) Mekkora a fondlon fiiggG test gyorsuldsa az inga szélsé helyzetében? (8,66 m/s?)
b) Mekkora a test legnagyobb sebessége? (1,3 m/s)
c) Az egyensilyi helyzeten torténd, két egymdst kovet§ 4thaladds sordn mennyivel kiilonbézik
egymastol a fonalat feszitd erd? (2,4410°8 N)

1321. B = 0,02 —V—; indukci6ji homogén magneses térben,
m

sirléddsmentesen elfordulé tengelyhez rogzitett, 40 cm oldal-
hosszisagi négyzet alaki vezetSkeretet helyeziink el. Tengelye me-
réleges az indukciévonalakra. A tengelyre szerelt 7= 5 mm sugari
korongra csévélt fonal végére m= 0,15 kg tomegii testet erdsitiink.
Milyen helyzetben lehet a keret egyensilyban, ha rajta 4 A erdsségii
dramot vezetiink 4t? (35,86°)
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1322. Vizszintes fenckd, téglatest alaki kddat vezetd folyadék tolt meg. A folyadék sirdsége
1,1:10° —1383— A kidd magassdga 10 cm, szélessége 3 cm, hossza 30 cm. A folyadékban 5 A erdsségi
m

elektromos dram halad a kdd hossza irinydban. A folyadék homogén mégneses térben van, amely
P p 5 g g s (K

merdleges a kad hosszdra, a térer8sség 79 577 =

Mekkora a folyadék hidrosztatikai nyomdsa a kad aljan? (1083,4 N/m? 1116,5 N/m?)

*1323. Fajlagos toltést % akarunk mérni. Ezért vakuumcsébe g

elektrodakat és korkeresztmetszetd vasmagos tekercset és felfogd
erny6t épitiink be. A tekercspar résében homogén a magneses
mez6. A részecskéket elhanyagolhato kezddsebességrdl U=1000 V
fesziiltséggel gyorsitjuk fel, majd az R =5 cm sugart, a részecskék R
palydjara merdleges indukciéji magneses mez6 tengelyének ird-

nyitjuk. B = 53-10% V—,§ . Az ernyd a mez6 tengelyétdl 20 cm-re
e

van. Megmérjiik a részecskenyaldb becsapodasi helyének tavolsa-
git a magneses mezS bekapcsoldsa el6tti becsapédasi helytdl.

Milyen részecskék alkotjak a nyaldbot, ha a becsapéddsi tivolsig
x =10,6 cm? (1,76:10" C/kg; elektron)
1324. Két aramvezets sin 30 cm-re fut egymistol. A sinek timszigetel6i egyenld 1,5 m tivolsi-
gonként kdvetik egymdst. Elektromos rovidzarlat esetén a fellépd dram erdssége 60 000 A is lehet.
Mekkora erd hat ilyenkor egy-egy timszigetelSre? (3600 N)

14. Indukalt fesziltség

s

1325. Figgbleges, 40 cm hosszd rézridban 15 A erdsségl dram folyik. A rézrudat énmagdval
parhuzamosan kelet-nyugat irdnyban 1,5 % allandé sebességgel mozgatjuk. A mozgatdshoz sziik-

séges teljesitmény 18107 w.
Mekkora a Fold mdgneses indukciéjinak vizszintes irdnyd dsszetevéje az adott helyen?
(2:1075 V-s/m?)

Vs

1326. Homogén migneses térben, amelynek magneses indukciéja 0,02 —= az indukciévona-
m*

lakra merdleges sikban egy 10 cm hosszisagi egyenes vezetd mozog, a sebessége merdleges a
vezetdre.
Adjuk meg az indukalt fesziiltséget az id6 figgvényében, ha a vezets:

a) 10 % allandé sebességgel mozog; (0,02 V)
- e e 100 ) ) .
b) nulla kezdSsebességrél 1 p gyorsuldssal mozog; (00,002 \: 1)

¢) 5 cm amplitidoji 0,1 s periddusidejd harmonikus rezgémozgast végez!
(U= 6,28 1073 V- cos 62,8 1 - 9

9
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1327.A0,2 V—; indukci6ji homogén magneses mez6ben a fiiggdleges iranyi indukciévonalakra
m

s

merélegesen, elhanyagolhaté ellendlldsi vezetSsineket helyeznek el. A sinek vizszintes sikban
fekszenek, egymassal parhuzamosak, tivolsiguk 25 cm, és az egyik végiiket 2,5 Q-os ellenallds
koti Gssze. Egy elhanyagolhat6 ellenallasii vezetrudat fektetnek a sinekre merdlegesen. A rid
20 cm amplitid6ji és 0,4 s~ frekvencidji harmonikus rezgbmozgdst végez.

a) Mekkora az aramerdsség legnagyobb értéke? (0,01 A)
b) Mekkora az ellendlldson egy ora alatt végzett elektromos munka? 0,45 ))

1328. A kezdetben nyugvé elektront 1500 V fesziiltséggel felgyorsitva homogén méagneses me-

z6be 16jiik, az indukciévonalakra merdleges irdnyban.

Mekkora az indukci6 értéke, ha az elektron a mezében 1 cm sugari kérpdlyan halad?
(1,31:102 V-s/m?)

1329. Két parhuzamos, vizszintes sikban fekvd egymdstol
0,6 m-re levd vezetd sin egyik végét 1 Q ellenalldsi vezeték-
kel kétjiik Ossze. A sinekre fémrudat fektetiink, amelyre a
sinekkel parhuzamosan 1 N er6t fejtink ki. A rid fiiggdleges R k

Vs . 2 2 p
1 —5- indukci6ji homogén magneses mezében mozog. A
m”

sirlodastol és a kozegellenallastol tekintsiink el.

Mekkora sebességre gyorsulhat fel a rid? (2,77 m/s)

1330. Egy négyzet keresztmetszetd iivegcsovet vizszintes
sikban kor alakidra hajlitunk. A négyzet oldala 4 mm. A csévet
higany t©lti ki. A higany tdmege 4,8 kg. A P és O két vékony

Vs e
fémlemez az livegesS oldaldn. PQ kérnyezete 0,6 —5- erdsségi, %
m
az dbra sikjira merdleges magneses térben van.
a) Mekkora erd hat a higanyra, ha P és Q kozétt 20 A dramot vezetiink 4t? (4,810 N)
b) Az dram 1 min-ig folyik. Mekkora sebességre gyorsul fel a higany? (0,6 m/s)
¢) Mekkora maximalis fesziiltség indukalodik P és Q kozott? (1,44 mv)
> 133 1. Vizszintes sikban Z=0,6 m tavolsdgban két fémsin fek-
szik, melyeket az egyik végén 12 V belsd fesziltségd, 4 Q-os §
belsé ellenilldsi telep kapcsol dssze. FiiggSleges iranyban * #
B=038 V—; indukcioji magneses tér van. A sinekre m=288 g |
m
tomegd fémpdlcat fektetiink. A sirlédds elhanyagolhato. A pil- = <

cat elengedjiik.

a) Mekkora gyorsulassal indul el a pilca? (5 m/s%)
b) Mekkora az a legnagyobb sebesség, amelyre a pilca felgyor-
sulhat? (25 m/s)
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1332. Az dbra szerinti vezetGkeret oldalai 0,2 m hosszi homo-
gén anyageloszldsi, allandd keresztmetszetd, azonos tomegd
fémrudak. A keret vizszintes tengely koriil foroghat a fiiggdleges

iranyd 0,2 V—ZS indukci6ji homogén magneses mezdben. A ke-
m
retet legfelsd helyzetében magara hagyjuk, s az kozelitSleg zérus

kezdeti szogsebességgel a forgastengelye koriil lebillen.
a) A keret milyen helyzetében lesz az indukalt fesziiltség zérus?

(90°; 270°)
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*1336. Vizszintesen fekvé parhuzamos fémsineken azokra merGlegesen L hosszisigi fémrid
fekszik. Nyugalombol indulva egyenletesen gyorsulé mozgist végez gy, hogy 0,05 s alatt 1 m utat

tesz meg. Fiiggdlegesen (a sinek sikjara merdlegesen) B = 0,8 V_zs indukciéjii homogén magneses
m

tér mikodik.

a) Irjuk fel az indukalt fesziltség idSfiggvényét 0...0,05 s idGtartamra! v

W) =640 ——-L-1)

b) frjuk fel az dram-id§ fiiggvényét, ha a sinpart egy 2 uF kapacitdsi kondenzatorral zarjuk!

b) Mekkora az indukalt fesziltség legnagyobb értéke? (0,123 V) (1(1)=12,810 % ‘I
1333. Homogén mdgneses térben, az indukciévonalakra meré- ; 1337.0,2 —V—ZS indukci6ji homogén médgneses térben egy 10 cm oldalhosszisigi négyzet alaki
leges tengely koriil, egyenletesen forgatunk egy aluminiumbdl o i m
késziilt négyzet alaku zirt vezetSkeretet. A ;’mw keresztmetszete e E keret forog a magneses indukciévonalakra merdleges tengely kériil 300 ?ﬁliﬁ fordulatszimmal.
0,5 mm’, fajlagos ellendlldsa 0,024 _Q-Tmm, anégyzet oldala 02— i Mekkora a keret forgatasahoz sziikséges legnagyobb forgatényomaték, ha a keret ellendlldsa 0,01

1 Vs . 1 Q, és a kozegellendllastol valamint a sirlodastol eltekintiink? (6,28:10-% N'm)
m, a forgds szogsebessége 31,4 52 mdgneses indukci6 0,1 —-+ — P, !

m !
VEs ot g o
o 1338. 0,8 — indukcidji homogén migneses mezében 20 cm
a) Adjuk meg a keretben folyé dram legnagyobb értékét! (3,27 A) m? ! 8 &
b) Mekkora a keret forgatisihoz sziikséges atlagos teljesitmény? 0,2W) bsssskall mpyenies: vezei mozon 05 % sebesshupel. dpithin: s
/
zamos sinpdr, amelyen a vezetd csuszik, az indukciévonalakra /_i i

1334. Vizszintes sikban fekvd, egymdstdl I=50 cm tavolsigban n}er’(')’leges sikot lmtziroz meg. A/sinpair :iramk('ire a m?z?”n kiviil /
levd, elhanyagolhaté ellenalldsi két vezetSsin végét egyik olda- zarodik. A vezetdszakasz sebessége merdleges a vezet6sinekre.
lon R;=5 Q, a misik oldalon R,=2,5 Q ellendllds koti Ossze. : * Hatdrozzuk meg a 30 cm-es elmozdulds kozben végzett munkat 8

A sinekre merdlegesen rifektetett 4 N siilyd, elhanyagolhaté
ellendlldsi rézrudat a ridra merdleges, vizszintes hatdsvona-
Id F=1 N dllandé erdével hizzuk. A rid fiiggéleges irdnyi

1 X—; indukci6ji homogén magneses térben mozog. A rid és
m M

N
%
Z
v
zZ
7
Z
7
%
Z
2
Z
7
2

és teljesitményt, ha a vezetdkor ellendllasa dlland6 0,2 Q!
(0,0192 J; 0,032 W)

5
1339. Homogén fiiggdleges iranyi 2 "—,,S indukcioji magne-
m”

a sin kozotti sarlodasi tényez6 értéke 0,1.
a) Mekkora gyorsuldssal indul a nyugalmi dllapotbél a rézrid?
b) Mekkora sebességre gyorsul fel a rid?

(135 m/SZ)
(4 m/s)

melynek kozepéhez szigeteld anyaghdl késziilt fonalat kotottiink.

A fonalat all6csigan dtvetettiik és a masik végére 0,2 kg tomeg( testet

erdsitettiink. A strlodasi egyiitthato a rid és a sinek kozott 0,1.

Mekkora 4llandé sebességgel mozoghat a fémrid? (0,5 m/s)
Mi a helyzet akkor, ha u = 0,3? (A rendszer nem indul el; ha meglokjik, lassulva megall)

+B Jm
f 8, S . ; P ’ I
ses erétérben két parhuzamos, vizszintes sikban levé, egymis- g
6l 1 mrelevé vezetSsint 2 Q-os ellendllissal ktiink dssze. A sinekre ¢ 7 [
- rajuk merdleges helyzetben - 1 kg tomegi fémrudat helyeziink, 7 g g

1335. Parhuzamos, egymistol 10 cm tavolsagban levé két sin
az 4brdn lithaté médon haijlasszogd lejtGt alkot. A lejtére me-

r6legesen 0,2 _V_2$ indukci6ji magneses tér hat. A sinek kozé
m

/7
0,08 Q-os ellendllist kapcsoltunk. A sinparra vizszintes helyzet- / /
ben 15 g tomeg( rézrudat fektetiink. A rudat elengedve az végiil > 4 / )
’e sebességének irdnya a tér irdnyival 60°-os szdget zar be. A vezetd a tér irdnydra és a sajdt
/ sebességére is merdleges.
Mekkora gyorsuldssal kell mozgatni a vezetdt, ha a végein mérhetd potencilkiilonbség egyenle-

tesen nG 1 s alatt 1 V-ra? (115,4 m/s?)

1340. 10 cm hosszii vezetét mozgatunk 0,1 V—f homogén magneses térben tgy, hogy a vezetd
m”

15 Esl illand6 sebességet ér el. A strlodastdl eltekintiink.

Mekkora a lejté hajlasszoge? (0=30°)
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A 13@ 50 cm? teriiletd vezetSkeret dll a 0,2 — .5 ] lIldllkClell homogén magneses térben tigy, hogy

__,_‘/

az indukciévektor parhuzamos a keret s'k;aval. A keretet 0,01 s alatt atforditjuk olyan helyzetbe,
hogy a keret sikja merdleges az indukciévektorra.
Mekkora az dtlagos indukalt fesziiltség? 0,1V)

=

1342 Egy vezetdkeret feliilete 200 cm?, ellenlldsa 0,5 Q. Két kapesira 2 Q belsé ellendlldsi
anométer van kotve. A hajlékony huzalbol késziilt keret teriiletét 1 s alatt egyenletesen egy-

harmadira csokkentjiik tigy, hogy a keret feliilete mindvégig sik, és merdleges az 1,5 \—25 mag-
m

neses indukciéji mezd indukciévonalaira.
; Mekkora aramerdsséget mutat a galvanométer? (8 mA)

( 134 )Egy vasmagban a fluxus egyenletesen viltozik, mdsodpercenként 2 V's-mal novekszik. A

“vasmagot négyzet alaki zart vezetSkeret veszi korill. A négyzet minden oldalinak ellendlldsa 0,1 Q.
a) Milyen erdsségi aram folyik a vezetében? G A)
b) Mennyi idé alatt fejlédik a vezetdben 5 J hé? 0,5 s)

1344. Egy 60 cm hosszii, 60 cm® keresztmetszetil, 60 meneti tekercs tengelyével parhuzamos

indukci6ji homogén magneses mezében van. Az indukci6 nagysiga a kezdeti 0,4 —5- értékrol
m

egyenletesen 0,8 V—ZS -re viltozik, irdnya pedig ellentétesre fordul. A valtozis kovetkeztében

1,5 V fesziiltség indukalédik.
Mennyi id6 alatt ment végbe a viltozds? (0,288 s)

o,
1345. Egy vezetében a fluxus a diagramon lithaté médon val- =
tozik. Abrazoljuk az indukalt fesziiltséget az id§ fiiggvényében! 04

(A fesziiltség nagysaganak értéke 1,6 V és zérus) :

025 o75\<:‘7/ ts
g 1,
04

1346. ‘Egy 1200 menetd, 50 cm hosszi egyenes tekercsben az aramot egyenletesen 0,2 s alatt
32 Are noveljik. A tckercset koriilvevs hurok végei kozott 4:107™ V mérhetd. Legaldbb mekkora
teriiletdnek kell lennie a vezetShuroknak? (8,29 cm?)

( ! 134%. Egy 1200 menett 10 cm” keresztmetszeti 60 cm hosszi egyenes tekercsben az dramot
0,3 son keresztiil egyenletesen noveljiik 0-rol 15 A-re.
Mekkora fesziiltség indukalédik abban a 100 menetes tekercsben, amely teljesen koriilveszi az
1200 menetd tekercset? (0,0125 V)
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1348. Fgy 0,4 13 2 er6sség, fiiggéleges felilrdl lefelé mutaté T * + f + f rr

homogén mégncscs térben egy fiiggdleges tengelyd, fémbél ké-

szillt kiill6s kereket forgatunk 50 % llandé fordulatszaimmal. A

kerék atmérdje 60 cm. i
Mekkora a kerék keriilete és tengelye kozott 1étrejové elektromos
fesziiltség? (5,65V)

1349. Egy 2000 menet, 10 cm” keresztmetszetd tekercs ohmos ellen4lldsa 20 Q. A tekercs végeit

rovidre zdrjuk, majd a tekercset 0,02 V—2—S
m

indukci6jd, a tekercs tengelyével parhuzamos irinyd,

homogén magneses térbe helyezzik.

a) Mennyi toltés dramlik 4t ekozben a rovidzaron? (2:103 C)
b) Mennyi toltés dramlik at a rovidzdron, ha a behelyezett tekercset viltozatlanul hagyva, a
mdgneses indukciévektor irdnyit ellentétesre forgatjuk? (4103 C)

1350. Egy 5 cm atmérdjti, 4 Q ellendlldsi 2000 menetd, rovidrezdrt tekercsben a tengelyirdnyi
mdgneses indukciévektor nagysaga 0,08 —- i = ) értékrol 2 s alatt egyenletesen nulldra csokken.

a) Abrdzoljuk a tekercsben foly6 dram erGsségét az id6 fiiggvényében!
b) Mennyi hét ad le a tekercs, ha kozben a hémérséklet allandé?

(39,25 mA)
(0,0123 J)

1351. Az 4bra szerinti elrendezésben a B = 0,0628 V—ZS indukci-

[} m x X x x x x
6ji homogén magneses térben egy 16 cm sugari kor alakd veze-
t6hurok van. Végeit tigy hiizzuk ellentétes irdnyba, hogy a hurok
teriilete 0,1 s alatt egyenletesen a felére csokken. A hizds kozben x X x
a hurok sikja meréleges a B indukci6 irdnyra.

Hatdrozzuk meg a vezetd két vége kozotti fesziltséget, és abra-
zoljuk az id¢ figgvényében a 0...0,1 s id6kozben! (25,24 mY)

v

1352. Egy 30 cm hosszd, 500 menetd, 4 cm 4tmérdj tekercsben 60 A erossegu aram folyik.

Mekkora fesziltség keletkezik ennek a tekercsnek a belsejébe helyezett 2 em? feliiletd vezetShurokban,
amelynek a sikja merdleges a tekercs tengelyére, ha a tekercs 4ramit egyenletesen 0,05 s alatt
zérusra csokkentjik? (0,5 my)

(1353.4z1m hosszd, 10 cm dtmérdjd 30 000 menetd légmagos tekercsre egy masik 50 000

~menet( tekercset csévélink. A kiilsé tekercsben kezdetben 0,5 A erdsségt dram folyik. Ezutdn az
Jdramot egyenletesen nulldra csokkentjitk, és ekozben a belsé tekercs két vége kozott 4 V fesziilt-
séget mérink. A két tekercs egyenld hosszi.

Mennyi id§ alatt ment végbe az dram lecsdkkenése? (1,848 s)
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1354. Az N;=1000 menetszdmd, 20 cm hossz, 16 cm? kereszt- A 3
metszetd primer tekercs A és B kapcsaira a /=0 idSpontban

U;=100 V illandé fesziiltséget kapcsolunk. Erre a tekercsre egy

mésik V,=250 menetszimi szekunder tekercset is elhelyeziink,

amelynek kivezet kapcsait az dbrdn C-vel és D-vel jeloltik. Min-

denféle ohmos ellenalldstol eltekinthetiink. ¢ °
a) Irjuk fel és rajzoljuk meg a primer tekercsben foly6 dram
iddfiiggését a =0, £=0,001 s idStartamban! (1,=10% % & Uppa=10 A)
b) Hatirozzuk meg a fesziiltséget a ¢ és D kapocsparon! 25V)
¢) Hatdrozzuk meg az aramforris 4ltal a £= 0... 0,001 s idSintervallumban leadott energiat! (0,5 J)

1355. Egy 0,6 m hosszi és 0,1 Q ellenallsi szigetelt vezeték-
bél elészor egy zart kort, masodszor pedig olyan 8-as alakd sikbeli
zart hurkot hajlitunk, amely hurok két 1:3 sugdrardnyu kort al- *
kot. -
a) A korvezet$ a sikjira merdleges irdnyi homogén mdgneses *
térben van. Mennyi toltés aramlik it a vezeték valamely kereszt-
Vs
m?
érickrdl egyenletesen a kétszeresére noveljiik? (0,09 C)

b) Ha a fenti kisérletet a 8-as alaki vezetSvel végezziik el, akkor
mennyi lesz a keresztmetszeten dtdramlé allandé toltésmennyiség?

metszetén azalatt, mig a magneses indukciot a kezdeti 0,314

(0,045 C)

1356.)Homogén magneses mezSben az indukciévektorra merdleges sikban elhelyeziink egy

2x710 cm teriiletd zart fémkeretet. A mezd indukcidja 0,2 V_zs , a keret ellenallasa 0,01 Q.
m

Mennyi toltés aramlik 4t a téglalap alaki keret egy oldalinak keresztmetszetén, ha a keretet:

a) hosszabbik oldalaval; (0,04 C)
b) a rovidebbik oldaldval . (0,04 C)
parhuzamossan kihizzuk a médgneses mez6bdl?

1357. Egy 25 cm hosszii 50 cm? keresztmetszetd, 1000 menetd tekercsen 4tfoly6 dram 0,1 s alatt
egyenletesen 0-r6l 10 A erdsségiire nd. A tekercs ohmos ellenallasa elhanyagolhato.

a) Mekkora a fesziiltség a tekercsben? 2,51V)
b) Irjuk fel és dbrizoljuk a teljesitményt az id fiiggvényében az adott intervallumban!

@ =251 %))

¢) Mennyi a tekercs dltal ezen id6 alatt felvett energia? (1,255))

1358. Egy 1 Q ésegy 2 Q ellendlldsd igen vékony félkor alaki vezetSbdl teljes kort hozunk

létre. Ezt homogén magneses mezébe helyezziik az indukciévonalakra merdleges sikban. Az induk-

ci6 nagysaganak valtozasi gyorsasiga 80 %, a korsugara 1S5cm. 1 T=1 V—iz
m
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a) Mekkora a korben indukalodott fesziiltség? (5,625 V)
b) Mekkora a korben foly6 dram eréssége? (1,884 A)
¢) Mekkora az elektromos mez8 térerdssége a vezetékszakaszok belsejében? (4 V/m; 8 V/m)

1359. Az 1 m hosszi fémszallal készitett matematikai inga
5°-0s maximalis kitérési szoggel leng a 0,4 V—,S indukcioji
m”

mdgneses térben, az indukcié vonalakra merdleges sikban.

a) Mekkora az inga két vége kozott indukalt fesziiltség legna-
gyobb értéke? (54,4 mv)
b) Abrizoljuk az indukalt fesziiltséget az idS figgvényében,
a fiiggdleges helyzeten val6 dthaladdstél kezd6dden, ha a
migneses mez8nek az inga mozgdsara gyakorolt hatdsitol X x x 5

Elfskinuid (U= 54,4 mV - cos % )]

1360. 10 X '75 indukciéji homogén méigneses mezdben, az indukciovonalakra meréleges sikban
2

20 cm hosszii egyenes vezetS mozog, amelynek sebessége merdleges a vezetdre.
Hatirozzuk meg a vezeték két végpontja kozott indukalt fesziiltséget az idd fiiggényében, ha a vezetd:

a) 2 % sebességgel egyenes vonali egyenletes mozgdst végez; “V)

b) 1 n_; gyorsuldssal egyenes vonald mozgdst végez nyugalombdl indulva; W,=2 y )
s s

¢) 30 cm amplitidéjd 0,5 s rezgésideji harmonikus rezgémozgast végez!
(U;=7,53 V - cos 12,56% )

| 1
1361. Egy négyzet alaki elhanyagolhat6 ellendlldst fémhuzal T
bl keszilt eretet az dbrin lithatd 0-0' tengely kéril 50 - c al
s 5 e
fordulatszimmal forgatunk. A tengely merdleges a 0,8 V—;— in- B ] 4
: m -
dukci6ji homogén magneses térre. .

a) Irjuk fel és dbrizoljuk a C és D pont kozétt fellépd
fesziiltség id6tdl valo fiiggését! (U, = 62,8V-sin 314 % £
b) Az a) pontban kapott fesziiltséget egy 15 Q nagysagi tiszta ohmos ellenallsra kapcsoljuk. frjuk
fel az aram idofiiggését! (I, = 4,18A-sin314 % 0
¢) Mekkora az dram és a fesziiltség effektiv értéke? ; (2,95 A; 44,4 V)
d) Irjuk fel az ellendllds iltal fogyasztott teljesitmény idGfiggését! Abrazoljuk! Mekkora a hatdsos

leljemmmenys (P= 262,5W-sin? 314 %t)
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1362. Mekkora az 6nindukciés egyiitthatéja annak a tekercsnek, amelyben 0,5 s alatt egyenletesen
bekovetkezd 0,5 A dramerdsség-viltozds 0,12 V énindukcits fesziiltséget hoz létre? (0,12 H)

1363. Egy 20 cm hosszi 1,5 cm tmérdjd 300 menetd tekercsben 5 A dram folyik. Az dramkért
hirtelen megszakitva az dram 0,01 s alatt nulldra csékken.
Mekkora fesziiltség indukdlodik a tekercsben, ha az dram csokkenését egyenletesnek tekintjiik?

(49,9 mV = 50 mv)

1364. Egy 1000 menet, 20 cm hosszd, 5 cm® keresztmetszetd, elhanyagolhaté ohmos ellendllisi
tekercsben 7 = 5:1073
fesziiltséget!

~;A~ * t id6fiiggésd dramot akarunk vezetni. Adjuk meg az ehhez sziikséges
(1,57-10°3 V)

15. Valtakozé dram és fesziiltség

1365. Mekkora a 20 ¢cm hosszii vezets végein indukalt fesziiltség, ha az egy 0,1 — ar P mdukc10]u

homogén migneses teret 30°-os szégben 0,5 ? sebességgel szel at? (5 mv)

1366. Mckkora a hlézati valtakoz6 fesziiltség frekvencidja, periddusideje és csticsértéke?
(50 Hz; 0,02 s; 311,12 V)

1367. Szinuszosan viltakozé 50 V effektiv feszilltség esetén mekkordk a pillanatnyi fesziiltségek
/6, 21/3, 5m/4 fazisokban? (35,35 V,61,23V, -50V)
1368. Az dbra periodikusan viltozé dram egy periédusat tiin- !
teti fel.

Hatdrozzuk meg ennck az dramnak az effektiv értékét!

(Ieff=IO{T5_ )

5 vls| vls &

1369. Az dbrin lithat6 viltozé drammal egy akkumuldtort £, >>T
id6 alatt lehet feltolteni.
Mckkora egyenarammal lehet ugyanezt a akkumulatort ungHCHHYI 10

id6 alatt feltblteni? 2
(e = Z Ip)

1370. R ellenalldson atfoly6 dram eréssége az dbrin lithaté mé-
don periodikusan viltozik. Hatdrozzuk meg az dram effektiv érté- s
két! , ;

, Ig
(rn=1o . ) :
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s alatt 0-r61 78 V-ra novekszik.
(110,3 V)

1371. 50 Hz frekvencidji véltakozé drami hilozat fesziiltsége -~ ()0 o

Mekkora a halozati fesziiltség effektiv értéke?

1372 Szmuszos'm valtakozo fesziiltség periodusideje 0,01 s, a fesziltség csticsértéke 500 V.

a}Mckkora a frekvencia? (100 Hz)
b) Mekkora a korfrekvencia? (628 1/s)
¢) Mekkora a pillanatnyi fesziiltség értéke 0,001 s-mal a 0 V érték utan? (293,89 V)
d) Mekkora a pillanatnyi fesziltség értéke 0,001 s-mal a csticsérték utdn? (404,5 V)

137 3. Homogén magneses mezSben az indukciévonalakra meréleges tengely koriil egyenletesen
forog egy vezetSkeret. Az elfordulas szogét a vezetdkeret sikjanak és a magneses indukcionak a
parhuzamos helyzetét6l szamitsuk!

Hany fokos elforduldsndl lesz az indukalt fesziiltség pillanatnyi értéke egyenld az effektiv értékkel?

(45°)

1374. A hilézati valtakozo fesziltségnél periédusidé hanyad részében nagyobb a pillanatnyi
fesziiltség az effektiv értéknél? ’ (172)

1375. Mennyi a 220 V effektiv fesziltségd valtakozo fesziltség pillanatnyi értéke a forgovektor
77“-05 allasakor? (141,2 V)

37 . Mennyi id6 alatt emelkedik a hdlézati valtakozo fesziiltség 0-r6l a maximalis érték harma-
dara? (1,081073 s)

1377. Abrézoljuk a 300 V-os cstcsfesziltségti 50 Mz frekvencidji valtakozo fesziltséget az id6
fiiggvényében! Rajzoljuk meg az aram-idé dmgramol ha a hélézat 150 Q ellenallast tartalmaz!
(Io=24)

1378. Egy 30 uF kapacitdsi kondenzdtoron a fesziltség az
4bran megadott médon valtozik. Abrazoljuk grafikusan: Ue,
a) a kondenzatoron levd toltést az id§ figgvényében;
(,Qmax= 3109 C) 10
b) a kondenzatorba bemend aramerdsséget az idd figgvényében;
(Ipax=6-10"% A)
¢) a pillanatnyi teljesitményt az id6 figgvényében! i
(Prnax= 61072 W)

20 ts

71 ¥ Ay
b} S—

10 1

16. Valtakozé arami ellenallasok (impedancia)

1379. 100 V fesziiltségre kapcsolunk sorba 50 Q ohmos és 62,8 Q induktiv ellenalldst.
Mekkora a feszilltség az egyes ellenallasokon? (62V;77,87V)
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1380. Mekkora frekvenciaji valtakozé fesziiltséggel szemben mutat 70 Q induktiv ellendlldst a
0,8 H 6nindukcios tekercs? (13,93 Hz)

1381. 5000 Hz-es viltakozé fesziltségli dramkorben 10 Q ohmos ellenallasd és 150 mH 6nin-
dukcibs egyiitthatoju tekercset kapcesolunk.
Mekkora az impedancia? (4710,01 Q)
1382. Mekkora a kapacitiv ellendlldsa a 4 pF-os kondenzdtornak hilézati valtakoz6 fesziltség
esetén és mekkora 500 Hz-es aramkorben? (796,1 Q; 79,6 Q)

1383. Egy tekercsben 32 V egyenfesziiltség mellett az dram 10 A. 32 V-0s 50 Hz-es viltakozo

fesziiltség mellett 0,8 A.

Mekkora az onindukcios egyiitthaté, valamint a kapocsfesziiltség és az dram kozotti faziseltolodas?
(0,12 H; 85,42°)

o

1384,/ Egy 51 mH onindukciés egyiitthat6jii tekercsen 6 V egyenfesziiltség esetén 0,5 A dram

Mekkora a tekercs impedancidja 50 Hz esetén? (20 Q)
Mekkora annak az aramnak az effektiv értéke, amely 20 V csicsfeszilltség esetén folyik, ha a
frekvencia most is 50 Hz? - (0,7 4)

\ 138j/ Mekkora frekvencidji véltakozo fesziiltséggel szemben 6 kQ az ellenalldsa az 5000 pF

‘kapacitdsi kondenzdtornak? (5,3 kiiz)
1386. Mennyit siet az dram a kapocsfesziltséghez képest, ha 220 V-os hdlézatra kapesolunk egy
3 pF-os kondenzatort és egy 807 Q-0s izz6t? (52,75%)

1387. 50 Hz-es dramkorbe 50 Q ohmos ellenalldst és ismeretlen dnindukcids egyﬁtthat()jﬁ
tekercset kquolunk sorba. © =45°.

Mekkora  értéke és mekkora kapacitasi kondenzator soros kapcsoldsa sziinteti meg a faziselto-
l6dast? (0,159 H; 6,37-1075 F)

1388. Mekkora az ohmos fesziiltségesés és az dramerdsség abban a tekercsben, amelynek induk-
tivitasa a 110 V-os halozati fesziltséghdl 100 V-ot emészt fel és ohmos ellenalldsa 2 Q?
(45,8 V5 22,9 A)

1389. Egy tavvezeték induktiv és ohmos ellendllisdnak meghatdrozdsihoz a bemenetre 50 V
fesziiltséget kapcsolnak, a kimenetet 30 Q ohmos ellendlldssal zdrjdk le. Egyenfesziiltség esetén a

mért aramerdsség 1,2 A, 50 Hz-es valtakozo fesziiltség esetén 0,95 A.

a) Mekkora a tdvvezeték ohmos ellendlldsa és onindukcids egyitthatja? (11,66 Q; 0,102 H)
b) A valtakozo aramu mérés alkalmaval mekkora a teljesitménytényez6? (cos ¢ =0,791)
4E"l 390.\' 10 pF-os kondenzitort és ohmos ellendlldssal rendelkezd 0,5 H-s dnindukcids tekercset
Mﬂpcsolunk 220 V-o0s, 50 Hz-es rezgésszami valtakozo fesziiltségre. Az dramerdsség 1 A.

a) Mennyi a tekercs ohmos ellenalldsa? (149,9 Q)
b) Milyen fazisban van az aramerdsség a fesziltséghez képest? (47,04°)
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1391. Sorba kapcsolunk egy 10 Q ohmos ellendllast és egy 0,1 H 6nindukci6jd tekercset, amely-

nek ohmos ellenallasa elhanyagolhato.

Mekkora frekvencidjii véltakozé fesziiltséget kell az dramkorre kapcsolnunk, ha azt akarjuk, hogy

az dramerdsség fele legyen az azonos fesziiltségli egyeniram esetén 1étrejové dramerdsségnek?
(27,5 Hz)

1392. 220 V-os 50 Hz-es hilozatra kondenzitort és ohmos ellenalldst kapcsolunk sorosan. Az
ellendllison 70 V fesziiltség esik.

a) Mekkora a kondenzator kapacitdsa, ha az aramergsség 0,6 A? (9,16:10°5 F)
b) Mekkora a faziseltolodds? (71,44°)

'—.77\\

~ 1393./100 Q ohmos ellendlldst és 0,2 H 6nindukcids egyiitthatdjii tekercset sorba kapcsolva 50

zes viltakozé drammal tiplalnak. Az arammérd 2 A-t mutat.
Mekkora legyen annak a kondenzdtornak a kapacitdsa, amelyet a rendszerrel sorba kapcsolva a
mdszer dltal mutatott dramerdsség valtozatlan? (25,5 uF)

1394. 6V, 50 Hz viltakoz6 fesziiltségre sorba kapcsolunk 1 H, 32 Q és 10 pF dramkori elemeket.
Mekkora az aramerdsség és a fesziiltség az egyes ellendllisokon?
(0,18 A; 5,76 V; 56,52 V; 57,24 V)

1395. Sorba kapcsolunk 100 Q ohmos ellendllast, egy 0,314 H 6nindukci6s egyiitthatdji teker-
cset és a rendszert 220 V, 50 Hz valtakozo fesziiltségre kapesoljuk.
Mekkora az effektiv fesziiltség az ohmos ellendlldson? (156 V)

1396. Egy kondenzitort és egy ohmos ellendlldst sorba kapcsolunk a 220 V 50 Hz frekvencidji
hilézatba. A korben folyé dram erdssége 0,5 A, a felvett teljesitmény 50 W.

a) Mekkora a kondenzitor kapacitisa és mekkora az ohmos ellendllds?  (8,2:10-% F; 200 Q)
b) Mekkora induktivitdsi tekercs sorba kapcsoldsaval marad a korben folyé aram effektiv értéke
ugyanakkora mint amennyi eredetileg volt? (2,4 0)

1397. Egy sorba kapcsolt ohmos ellendlldsbél, induktivitisbol és kapacitdshol all6 kor a 220 V
fesziiltségti, 50 Hz frekvencidji halézathol 10 A erésségl aramot vesz fel, az aram ekkor 45°-kal
siet a fesziltséghez képest. Ha a frekvencidt négyszeresére emeljik, az dram 45°-kal késik a
fesziiltséghez képest.

a) Mekkora a hatdsos teljesitmény az egyik, ill. a masik esetben, ha a fesziiltség mindkét esetben
220 v? (1555 W)
b) Mekkora R, L, és C értéke? (15,55 ©; 1,66:10-21I; 1,5:10~% F)
¢) Irjuk fel a fesziiltség és az dram idéfiiggését mindkét esetben!

(Uy=311V - sin 314%1, I,= 14,1A - sin (314 %t $mlhs

(U, =311V - sin 1256 % & 1,= 14,1A - sin (1256 %t - 11/4)
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A X

| 1398. Bgy tekercsen 5 A és 42 Hz frekvencidjd 4ram folyik. A tekercsen 45 V fesziiliség esik.
MekKora az impedancia? (99

b) Mekkora az induktiv ellendllds, ha a tekercs ohmos ellendlldsa 8 Q? 4,12 Q)
¢) Mekkora a tekercs 6nindukcios egyiitthatoja? (0,015 H)
d) Mekkora a kapocsfesziiltség és az dram kozotti faziseltolodas? (27,24°)

uv
1399, Egy viltakoz6 drami korben az dramerdsséget és a feszilt- 14% .
dbrazoltuk az idé fiiggvényében. Az dramkorben egy konden- *°¥ / T
zawr van bekdtve. Az ohmos ellendllasoktdl eltekintiink. N\ = T=0023s ts
Mekkora a kondenzator kapacitdsa? (9,2310° F)

3T
A

1400. Viltakozé drami motor 550 V fesziiltségnél 80 A dramot vesz fel. Mekkora a teljesitmény-
tényezd, ha a motor hatdsfoka 80% és a hasznos teljesitmény 2- 10% w? (cos ¢=0,568)

*1401. sorba kapcsolt veszteséges tekercset és veszteségmentes valtoztathaté kapacitdsi kon-
denzatort 220 V fesziiltségt, 50 1z frekvencx(x]u hilézatrdl tiplalunk. A kondenzitor kapacitdsat
viltoztatva a felvett legnagyobb dramerGsség 150 mA. Ekkor a tekercs kapesain 350 V fesziiltséget
mérhetiink.

Mekkora a tekercs ellendlldsa és onindukcis egyiitthatéja? [1466,6 Q; 5,7 H]
1402. Soros R, L, C kér R=3 Q, 1=0,5 T, C=20,2'10‘6 F clemekbdl 4ll. A kérre 110 V, 50 Hz
fesziiltséget kapcsolunk.

Hatirozzuk meg a tekercs és a kondenzdtor maximalis energidjdt! (669,7 J; 669,6 J)
*1403. Veszteséges tekercesel sorba kapcesolunk 200 Q ohmos ellendlldst. 220 V, 50 Hz fesziiltség
esetén a tekercsen 150 V, az ellendllason 120 V fesziiltség van.
Mekkora a tekercs ohmos ellendlldsa és 6nindukcios egyiitthatdja? (79,86 Q; 0,75 I)
*1404. Sorba kapcsolunk két onindukciés tekercset. A két tekercs ohmos ellendlldsa 10 Q és
15 Q. Az 6nindukcids egyiitthatok 0,04 H és 0,03 H.

Mekkora ellenallast kell a két tekercesel sorba kétni, hogy 125 V, 50 Hz fesziiltség a soros kapcso-
ldson 2,5 A dramot hozhasson létre? (19,9 Q)
Mekkorik a tekercseken mérhetd fesziiltségek? (40 V; 44,25 V; 84,25 V)

*1405. Veszteséges tekercset ohmos ellendlldssal kotink sorba. A rendszert véltakozo fesziiltségre
kapcsoljuk. A fiziseltolédds a tekercsen levd fesziltség és az ohmos ellendlldson levé fesziltség
kozott 86,5°.

Mekkora a viltakozé fesziiltség értéke, ha a tekercsen 190 V, az ohmos ellendlldson 100 V fesziilt-
séget mériink? 220V)

1406. sorba kapcsolt ohmos ellenallasbél, elhanyagolhaté ohmos ellendlldst tekercesbél és kon-
denzitorbél 4llé6 aramkérben 50 Hz frekvenciaji valtakozé drami generdtor van.
Mindhdrom tagon kiilon-kiilon 100 V fesziiltséget mérhetiink.

A viltakoz6 dram munkija 195

a) Mennyi a generdtor fesziiltsége? (100V)

b) Irjuk fel a generdtor, az ohmos ellenllds, a tekercs és a kondenzitor pillanatnyi fesziiltségét,
mint az id6 fiiggvényét!

et
[0r@) = 141vsin 314 1 1 60) =141v5in (314 L1+ 7/2) U) =141Vssin (314 L4 w2))

Abrizoljuk grafikusan a kapott eredményeket!
c) Mekkora R, L, C értéke, ha az dramkor altal felvett dram 10 A? (10 Q; 0,0318 H; 3,18-1074 F)

1407. 220 V-ot 12,5 V-ra transzformalunk. A primer tekercs 880 menetes.
Hény meneti a szekunder tekercs? (50)

1408. Egy 0,16 H 6nindukciés egyiitthat6ji tekercsre dlland6 értéki 2 V fesziiltséget kapcesoltunk.
Az ohmos ellendllds elhanyagolhato.
a) Mennyi id6 milva lesz az dramerdsség 50 A? (4s)

b) Abrizoljuk a t az id§ ’ !
) juk az dramerdsséget az idg figgvényében! (=125 % 5

1409. A valédi kondenzitorok femezei kozott levs szigete-

I6anyag kismértékben vezeti az dramot. bgyenfeszultscg ré-
kapcsoldsa esetén ezt figyelembe kell venni. (Erre utal az dbra A
szaggatott vonalakkal megrajzolt resze) 50 Hzes viltakozo fe-
sziiltség esetén azonban ez a kis dram mdr elhanyagolhaté, a ! i
kondenzatoron dtfolyé dramhoz képest. Az abran lathat6 kap- | :
csoldsban a €; kondenzitor kapacitdsa 10 uF, ohmos ellenal- B S L
lisa 1 GQ, a C, kondenzitor kapacitisa 12,5 uF, ohmos
ellenillisa pedxg, 4GQ.

Mekkora az egyes kondenzitorokra juté fesziiltség legna-
gyobb értéke, ha az AB pontokra kapcsolt fesziiltség:

a) 220 V egyenfesziiltség?

b) 220 V effektiv értékd, 50 Hz [rekvencidji viltakozé fcszultseg7

| SO

(44V;176 V)
(172,8 V; 138,2 V)

17. A valtakozé aram munkaja

1410. Viltakoz6 fesziiltségi dramkorbe kapesolt fogyaszté kapesain 120V a fesziiltség, az dram-
erésség 5 A, a teljesitmény 500 W.

Mekkora a faziseltolodas a kapocsfesziiltség és az dram kozott? (33,55°)
1411. Mekkora teljesitménnyel melegszik a 12 © ohmos ellenalldsd tekercs, ha viltakozé drami
impedancidja 48 Q és 150 V effektiv értéki valtakozo fesziiltséget kapesolunk rd? (117,18 W)

1412. EBgy viltakozé drami motor 220 V-os hal6zathél 40 A dramot vesz fel. A teljesitménytényezd
cos @ =0,85.

Mekkora teljesitményt vesz fel a hal6zatbol?

Mekkora a motor latszolagos teljesitménye és fogyasztisa, ha 5 oran 4t lizemeltetjiik?

(8800 W; 1,35:108 )

(7480 W)
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1413. Mekkora teljesitménytényezével mikédik a viltakozo aramid motor, ha hatdsos teljesitmé-
nye 380 V és 20 A mellett 6000 W? (cos ¢ =10,78)
Mennyi munkat végez 2 ora alatt, ha a hatdsfoka 95%? (4,1-107 J)

1414. Egy motor mechanikai teljesitménye 1700 W. Hatdsfoka 81%. A halozati fesziiltség 220 V,
a teljesitménytényezé 0,75.

Mekkora 4ramot vesz fel a motor a hilézatbol? (12,71 A)
Mekkora a litsz6lagos teljesitménye és a meddd teljesitménye? (2796,2 W; 1849 W)
Mekkora a motor fogyasztisa 8 6ra alatt? (16,78 kW-h)

1415. Mekkora annak a véltakozé fesziiltségii motornak a hasznos teljesitménye, amely 220 V,
8 A mellett, 70% hatéasfokkal és 0,75 teljesitménytényezével dolgozik? (924 W)

1416. Egy mos6gép motorja 220 V-0s, 50 Hz-es hilézatrol iizemel. A motor mechanikai teljesit-

ménye 200 W, dramfelvétele 1,6 A.

Mekkora a motor teljesitménytényezdje és a faziseltolodds szoge, ha a motor hatdsfoka 80%?
(cos @ =0,7102; 44,74°)

1417. Xgy 250 uF kapacitasi és 12 Q ohmos ellendllisi tagokbdl ll6 soros kérben 50 Hz
frekvencidji dram folyik. Az dramerGsség csicsértéke 8 A.

Mekkora a faziseltolodas szoge? (46,71°)
Mekkora a felvett hatdsos teljesitmény? (384 W)

1418. Viltakozé dram eréssége az I(1) =30 A" sin 314% -t figgvénnyel adhato meg. Ha ez az

dram 10 Q ohmos ellendlldsi tekercsen folyik 4t, és a tekercsen 340 V a fesziiltség, mekkora az
1 s alatt termelddott hG? (4498,6 J)

Mekkora a tekercs impedancidja és 6nindukcios egyiitthatéja? (16,03 Q; 0,039 H)

1419. Sorosan kapcsolunk egy kondenzitort és egy ohmos ellendllast a 220 V fesziiltségd, 50 Hz
frekvencidjii valtakozédramd halézatra. A korben 40 mA dram folyik, a hatdsos teljesitmény 4,4 W.
a) Mekkora a teljesitménytényez6? (cos ®=0,5)
b) Mekkora az ohmos ellenallds? (2750 Q)
¢) Mekkora a kondenzitor kapacitdsa? (6,68:107 F)
d) Irjuk fel a kapocsfesziiltséget és a korben folyé dramot mint az id6 fiiggvényét!

[ v =311vsin314 L & 19 = 5,610 2Asin (314 5 1+ 5)]

*1420. Toltetlen kondenzatort egy induktivitison keresztil

52 L=5H ¢
oo =, T g I - S -
a) Tegyiik fel, hogy a toltéaram dlland6 2-107° A. Hatdrozzuk i
meg az A és B pontok kozotti fesziiltség-id6 figgvényt! #

W =051

B
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b) Tegyik fel, hogy a toltéaram az idGvel ardnyosan nd dgy, hogy 0-r6l indulva értéke az elsé
masodperc végén éléri a 2 mA-t, majd ennek megfelelden nd tovabb.
Hatarozzuk meg ebben az esetben is az A és B pont kozotti fesziltség-idd figgvényt!

(Urs()=0,25 Slz £+10°2V)

¢) Mindkét esetben dbrdzoljuk az A és B pontok kozotti fesziiltséget mint az id6 figgvényét a 0..0,2 s
idGintervallumban!

1421. Az dbrin lithat6 tiszta ohmos ellenallisokbol 4116 kap-
csolasban a hdarom ellenallds értéke ismert. Azt tapasztaljuk, hogy
a bekotott dramméré miiszer nem jelez. Az R, ellendlldson dtfolyé

aram idéfuggése adott, I(t) = 4A-sin 314 % t

a) Irjuk fel rendre az R,, R; és Ry ellendlldsokon dtfoly6 dramok
iddfiiggéset!
[ 19 = 1) = 4A sin 314 L 1) = 14(1) = 6A sin 314 1]
b) Irjuk fel és dbrdzoljuk az egész kapcsolds dltal felvett teljesitmény idéfiiggését!
[ @) =600wsinz314 1 (]
¢) Mekkora a teljesitmény atlagértéke? (300 W)

1422. Egy 50 Q ohmos ellenalldst és —3{— H onindukcids egyitthatji tekercset 220 V valtakoz6

fesziiltségi halozatra kapcesolunk.
Mekkora dramot vesz fel a tekercs? (1,96 A)
Mekkora a tekercs altal felvett latszolagos, hatdsos és meddo teljesitmény?

(431,2 W; 192,7 W; 385,4 W)

1423. Egymassal sorbakapcsolt ohmos ellendllds és 9,55-107 H onindukciés egyiitthatojd tekercs
szabad végeit 20 V effektiv fesziltségii és 50 Hz frekvencidji generdtorra kotjik. Az effektiv
teljesitmény 64 W.

a) Mekkora az ohmos ellenallas?

b) Mekkora az effektiv dramerdsség?

(4 Q; 2,24 Q)
(4A;5,347)

1424. Az ohmos cllendlldssal sorba kapcsolt tekercset egy ~ -

ismeretlen frekvencidjd 120 V effektiv fesziltségd viltako-

zoarami aramforrasra csatlakoztatjuk, az dbra szerint. A te- U

kercs onindukcids egyiitthatéja 0,25 H, az ohmos ellendllds ~°

100 Q, a felvett effektiv teljesitmény 50 W.

a) Mekkora a frekvencia? (85,89 1/s)
b) Mekkora a faziseltolodds szoge? (53,47°)
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1425. Egy tekercs ohmos ellendlldsa 9 Q. A 220 V fesziiltségd és 50 Hz frekvencidji halézatbol

felvett effektiv teljesitménye 16 W.

a) Mekkora a tekercs 6nindukcios egyiitthatoja? (0,52 H)

b) Mekkora kapacitasi kondenzdtor sorbakapcsoldsival lehet az impedancidt 9 Q-ra csokkenteni?
(1,93:107° F)

1426. Egy ismeretlen ohmos és egy ismeretlen induktiv ellendlldst sorba kotve a 220 V, 50 Hzes
halézatra kapcsolunk. A felvett dramerdsség 4,4 A a hatisos teljesitmény 580 W.
Mekkora az ohmos, ill. az induktiv ellenallas értéke? (29,8 0; 40,1 Q)

1427. Sorba kapcsolt ohmos ellendllisra és 6nindukcids tekercsre 50 Hz frekvencidji 220 V

viltakoz6 fesziiltséget kapcsolunk. Az aramerdsség 2 A, a hatdsos teljesitmény 220 W,

a) Mekkora az ellendllds és az 6nidukcié? (55 Q; 0,303 H)

b) [rjuk fel a feszilltséget, az dramerdsséget és a pillanatnyi teljesitményt mint az id§ fiiggvényét!
Uinax= 311 V; Inyay= 2,82 A; Prygy™ 880 W)

1428. A 400 V effektiv fesziiltségii 50 % frekvencidji dramforrasra sorba kapcsolunk egy 200 Q

ohmos ellenalldst és egy 0,478 H 6nindukcids egyiitthatoji tekercset.
a) Mekkora az effektiv teljesitmény? (511,8 W)
b) Mekkora frekvencia esetén lesz az effektiv teljesitmény fele az elGbbinek? (97,1 Hz)

1429. 50 Hz-es 220 V-os szinuszos viltakozé drami hil6zatra sorba kapcsolunk egy 60 © ohmos
ellendlldst és egy tekercset, amelynek ohmos ellenallisa 24 Q. A keletkezd dram és a kapocsfe-
sziiltség kozott 45° a faziseltolodis.

a) Mekkora a tekercs 6nindukciés egyiitthatéja? (0,267 H)
b) Mekkora a hatdsos teljesitmény? (288,1 W)
1430. Annak a teljesitménynek a meghatirozdsihoz, amelyet

egy L 6nindukcids egyiitthat6ji és » ohmos ellendlldsi tekercs (O} Un

vesz fel alkalmas az dbrdn lathaté ,hirom voltmérds” modszer. o

A tekerccsel sorba kapcesolt ellendllds R. A miszerek effektiv 8 r R

értékeket mérnek. A ""'G:“—E—‘ B

Hatirozzuk meg a tekercs altal felvett teljesitményt!

(P=U§-Ui-yﬁl O
2

1431. 220V, 50 Hz hdlézatra 2 uF kapacitist kondenzitort kapcsolunk.

a) Mekkora a hatdsos teljesitmény? (0)
b) frjuk fel és rajzoljuk meg az dramot és a fesziiltséget mint az id6 fiiggvényét! Az ohmos ellendlids
elhanyagolhaté.

[ U@ =311 vsin 314 % t;1(6)= 0,194 A - sin (314 %t +1/2) |

Rezgokor 199

1432. Bgy 70 V-0s és 0,1 A-es fogyasziol akarunk miikodeetni 220 V-os, 50 Hz-es halo-
zathdl eldtét-ellendllds segitségével.

a) Mekkora ellenallasu el6tétet kell alkalmaznunk? (1500 Q)
b) Mennyi energidt takaritunk meg 4 orés tizemeltetés esetén, ha ohmos ellendllas helyett
tiszta kapacitiv elététet alkalmazunk? (2,16210%))
©) Mekkora a sziikséges kondenzétor kapacitasa? (1,52°10°F)

18. Rezgokor

1433. Mekkora a parhuzamos rezgdkor rezgésideje és rezgésszima, ha L=65 H, és C=36 uF?
(0,303 s; 3,29 Hz)

1434. Mennyi a pirhuzamos rezgékor tekercsének onindukcios egyiitthatéhatéja, ha 16 uF-os
kondenzator mellett jon létre rezonancia a halézati viltakozo aram esetén? (0,633 11)

1435. Elektromagneses hullimokat kelt§ rezgékor tekercsének onindukciés egyiitthatéja 20 1,
a kondenzator kapacitdsa 2 pF.
Mekkora a rezgés hulldimhossza? (11 900 km)
1436. A ridié Kossuth ad6jit veszi egy rezg@kor. Az ad6 frekvencidja 555 kHz. A rezg6korben
levé tekercs onindukci6s egyiitthatéja 2,3-107 H.
Mekkora a rezgékor kondenzitorinak a kapacitisa? (3,57-10"1° F)
1437. A kapesol A dllasiban a 0,684 pF kapacitdsi kon-
denzator 40 V fesziiltségd telepre van kapcsolva. Ezutan a
kapcsolot A-rél B-re kapesoljuk dt. A tekercs induktivitdsa

D
0,03 H.
a) Mekkora a D pont fesziiltsége a B-hez képest az dtkapcsolds
utdn 0,0003 s milva? (-20V) i £ c

b) Abrizoljuk a D pont fesziiltségét a B-hez képest az dtkap- -5
csolastol eltelt id6 fiiggvényében! B ((\
A

= 2n ;
[Ut 4OVCOSW t]

1438. 0,16 pFos kondenzitorbél és 4 s onindukciés
egyiitthatoji tekercsbdl allé parhuzamos rezgékor kondenza-
torat 100 V-ra toltjiik, majd a rezgékort magdra hagyjuk. Az
ohmos ellenallas elhanyagolhato!

Irjuk fel a kondenzitor feszilltségét mint az id6 fiiggvényét!

[ U,=100V-sin(1256 %t +1/2)]

Mennyi id6 milva lesz a kondenzitor fesziiltsége el6szor 50 V?
(8,3310°% s)
Hinyad része ez az id§ a periédusidének? (I712)




